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Aufgabe 1. Es sei (X, S) ∈ C α
r für ein α ∈ (1

3
, 1
2
] beliebig. Zeigen Sie, dass ein

γ ∈ C2α([0, T ], Sym(V ⊗ V )) existiert, so dass

Ss,t = S̄s,t +
1

2
(γt − γs) =

1

2
(Xs,t ⊗Xs,t + γs,t) für alle s, t ∈ [0, T ].

Aufgabe 2. Es seien X = (X, S) ∈ C α
r und γ ∈ C2α die Funktion aus Aufgabe 1.

(a) Zeigen Sie, dass [X]s,t = −γs,t für alle s, t ∈ [0, T ], und folglich [X] ∈ C2α

(b) Zeigen Sie, dass [X]s,t = [X]t − [X]s für alle s, t ∈ [0, T ].

(c) Zeigen Sie, dass S̄s,t = Ss,t + 1
2
[X]s,t für alle s, t ∈ [0, T ].

(d) Es gelte S = S̄. Zeigen Sie, dass dann [X] = 0.

Aufgabe 3. Es seien B eine Rd-wertige Brown’sche Bewegung und B = BItô. Weiter-
hin sei B̄ = (B, S) der zugehörige reduzierte rauhe Pfad.

(a) Zeigen Sie, dass [B̄]t = t · Id für alle t ∈ [0, T ].

(b) Folgern Sie aus der Itô-Formel für reduzierte rauhe Pfade, dass für jede Funktion
F ∈ C3

b (Rd,R) fast sicher gilt

F (Bt) = F (B0) +
d∑
i=1

∫ t

0

∂iF (Bs)dB
i
s +

1

2

d∑
i=1

∫ t

0

∂iiF (Bs)ds, t ∈ [0, T ].



(c) Folgern Sie aus der Itô-Formel für reduzierte rauhe Pfade, dass für jede Funktion
F ∈ C3

b (Rd,R) fast sicher gilt

F (Bt) = F (B0) +
d∑
i=1

∫ t

0

∂iF (Bs) ◦ dBi
s, t ∈ [0, T ].

Aufgabe 4. Es seien F ∈ C3
b (Rd,Re) und X : [0, T ] → Rd eine stetige Funktion.

Weiterhin sei (Πn)n∈N eine Folge von Partitionen des Intervalls [0, T ] mit |Πn| → 0,
so dass X endliche quadratische Variation entlang (Πn)n∈N hat, und [X,X] stetig ist.
Zeigen Sie, dass

F (Xt) = F (X0) +

∫ t

0

DF (Xs)dXs +
1

2

∫ t

0

D2F (Xs)d[X,X]s, t ∈ [0, T ].
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